

惠安县文化体育和旅游局

惠文旅函〔2024〕59号

答复类型：A

关于县政协十五届三次会议 第73号提案的答复函

蔡炳福委员：

您提出的《关于整合提升民间信俗文化 助力我县经济社会发展的建议》收悉，我单位的办理意见如下：

惠安置县千年，诞生了众多的民间信俗，它们深植于传统文化，经过历史沉淀并延续至今，成就丰富多元的文化遗产。在日常工作中，我局注重推动包括民间信俗在内的传统文化创造性转化、创新性发展，促进文旅融合。

一、推动民间信俗申遗，完善非遗传承体系

近年来，我局持续推动惠安民间信俗申报各级非遗代表性项目。2022年，推荐“正顺王信俗”“送王船”入选第四批县级非遗代表性项目名录，“青山王信俗”入选第七批省级非遗代表性项目名录，社会关注度和影响力进一步扩大，增强了本地民众

的文化自信。2024年，推荐“林咸公信俗”“侯卿十八游大鼓”分别入选第五批县级、第七批市级非遗代表性项目名录。此前，我县已先后将“妈祖信仰”“祭海仪式”“跳火节”“迎公节”等多种民间信俗列入县级非遗代表性项目名录。截至目前，我县共有民俗类非遗代表性项目12项，这些项目包括神灵信仰、祭祀仪式、节庆活动等表现形式，各自蕴含了敬畏自然、崇拜先贤、保家卫国、进取向上等积极正向的价值观，以及祈福求愿、消灾除害等对美好生活的向往。如“林咸公信俗”是惠安独有的崇拜明朝抗倭护民牺牲的惠安县令林咸所形成的信俗文化，百姓将每年五月初八定为林咸公纪念日进行祭拜，以纪念这位为保卫惠安百姓而殉身的民族英雄，体现了爱国主义精神；“侯卿十八游大鼓”则是侯卿陈氏五世祖陈睿以孝德感动明宪宗而得御赐的游乡民俗活动，于每年农历正月十八日举行游乡，以考取功名的学子获举牌资格，官宦府邸才能经停的形式在侯卿范围内巡游，数百年来激励了无数学子积极进取、立身报国。

二、支持建立民俗学会，加强学术研究交流

2021年，我县热爱传统民俗文化的社会各界人士依法登记成立了惠安县民俗学会，团体性质是从事民俗文化研究、宣传、教育、推广、培训、开发的非营利性的文化类社会组织，业务主管单位为惠安县社会科学界联合会。我局积极与惠安县民俗学会合作，共同开展中华传统民俗文化的研究和学术交流活动。2021年12月，我局文化馆与惠安县民俗学会等单位联合编写出版了《青山王信俗研究》，该书收录了青山王信俗相关文章30篇，

不仅汇集院校专家学者的行内专业论述，还收录民间爱好人士的田野调查成果，并且整理记录了福建省、台湾省以及东南亚地区等地敬奉青山王的场所，成为研究青山王信俗的重要参考资料。

惠安县民俗学会自成立以来，参与了“两岸青年信俗渊源寻根之旅”“青山王信俗非遗文化周”等众多民俗交流展示活动。今年2月，台湾佛光大学教授杨松年、厦门大学人类学研究中心副主任刘家军等两岸学者一行莅惠参访交流，惠安县民俗学会会长、青山王信俗县级非遗代表性传承人庄惠鸿等人陪同调研，众人先后走访青山宫祖庙和青山文化研究院，并就如何进一步推动两岸青山王文化建设进行深入交流探讨。目前，惠安县民俗学会正在开展惠安地区妈祖宫庙田野调查活动，已摸底数量达200多间，争取早日将调查成果编撰成册。未来我局将继续与惠安县民俗学会加强联系与合作，支持其开展民间信俗田野调查、对台文化交流，推动中华优秀传统民俗文化的研究与传播。

三、开展民俗文化活动，促进乡村文旅发展

今年春节期间，泉州市举办民俗踩街获得社会广泛关注，其中我县组织的惠女舞龙、惠女新娘舞表演大受好评，充分展现了我县独特的民俗文化魅力。同时，我县依托丰富的乡村文旅资源，积极组织各镇开展民俗宣传活动，先后举办崇武镇“火红中国 探春古城”文化旅游节、黄塘镇“游山线 赶大集 过大年”、涂寨镇“古街春色闹华灯”、小岞镇“惠女靓龙年”民俗踩街、净峰镇第三届“建嘉杯”撬海蚝、串蚝壳比赛、“潮涌非遗 海上传奇”渔家角力展演、宋韵国潮文化旅游趣玩节、惠台青年人才乡村振兴暨妈祖文化节活动、“海的女儿”惠女服饰变装体验周、

“一带一路”青年龙舟国际邀请赛等活动。以民俗文旅活动为载体，将乡村的自然风光、民俗文化、历史遗迹等资源进行整合开发，为游客提供了全新的旅游体验，同时也为当地居民带来了经济收益，促进了乡村经济的发展，对于促进乡村振兴战略的实施具有重要意义。接下来，我局将加大对乡村文化旅游的支持力度，推动其可持续发展，为游客带来更多元化、更高品质的旅游选择。

下一步，我局将结合福建省第四次文物普查工作，开展寺观塔幢、坛庙祠堂等与民间信俗有关的不可移动文物调查，加强文物保护单位的勘察修缮工作，更好地保护民间信俗的传播载体。对历史文化遗产和非物质文化遗产两手抓，系统性保护传承民间信俗文化，促进文旅融合发展，推动乡村文化振兴。

分管领导：魏 为

经办人员：陈思婷

联系电话：0595-87382722



抄 送：县政协提案委、县政府督查室。
